

**Оганесян Степан Мхитарович,**

профессор кафедры государственно-правовых дисциплин  
Государственного института экономики, финансов, права и технологий,  
доктор юридических наук, профессор

### **Российская цивилизация и право на пути нового многополярного мира**

В современном мире многополярность стала необходимой частью глобальной политики, права и экономики. Страны устремляются закрепить свои позиции на мировой арене и наладить связь с другими государствами для достижения своих национальных интересов. В данном контексте важно понимать, какие подходы и стратегии могут быть особо действенными в условиях многополярного мира. Многополярный мир — это концепция политического мироустройства, которая предполагает соединения множества региональных центров силы в противовес концепции властвования одной страны и ее политического превосходства над другими.

Российская цивилизация традиционно отличается своей уникальной культурой, историей и правовыми ценностями. Она базируется на богатом наследии великих русских писателей, художников, музыкантов, которые сделали значительный вклад в мировую культуру. Кроме того, Российская Федерация обладает богатыми природными ресурсами, технологическим потенциалом и военной мощью, что делает ее важным игроком на мировой арене.

Теория многополярного мира, представленная российским философом и политическим мыслителем А. Г. Дугиным, была подробно рассмотрена в его одноименной монографии, выпущенной в 2012 году.<sup>1</sup>

Современное общество представляет собой сложную структуру, которая формируется на основе определенных ценностей. Все эти ценности тесно связаны между собой, их взаимосвязь достаточно сложна.

Важной ценностью современного общества можно выделить инновации и технологический прогресс. Говоря об этой ценности, нельзя забывать о том, что это всё должно строиться на традиционной культуре и ориентирах (добро и взаимоуважение).

Глава Российского государства подчеркнул, что идеалы добра и уважения к человеку, о которых писали российские писатели, также являются ориентирами технического прогресса. Президент отметил труды Льва Толстого, Федора Достоевского, Антона Чехова и писателей-фантастов Александра Беляева и Ивана Ефремова. По его словам, для многих ученых произведения российских авторов были ориентирами, которые позволяли добиваться научных триумфов и использовать технологические достижения во благо людей. Лидер государства напомнил о мирном атоме, в развитии которого Россия является "бесспорным лидером".

Нельзя забывать о такой ценности, как правовая культура и правовая традиция народа. Именно они способствуют развитию общества на основе исконного, родного и привычного для нашей страны. Как подчеркнул на круглом столе, Россия сохраняет верность традициям и веру предков и противостоит разрушительным тенденциям современности.

В. В. Путин 09.11.2022г. издал Указ №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных

---

<sup>1</sup> Дугин, А. Г. Теория Многополярного Мира. Плюриверсум : Учебное пособие для вузов / А. Г. Дугин. – Москва : Академический Проект, 2015. – С. 273

российских духовно-нравственных ценностей», в котором более подробно затрагивает аспекты развития общества на основе народных традиций.<sup>2</sup>

Также важное место в перечне правовых ценностей занимает правовые знания и правовое образование. В эпоху информационных технологий доступ к правовым знаниям стал более широким, что требует от людей активного освоения новшеств в системе образования. Ценность правового знания и правового образования стимулирует развитие умственных и творческих способностей, формирует основы для профессионального и личностного роста. Она способствует развитию инноваций, повышению качества жизни и решению общественных проблем.

В нашем обществе созданы все условия для того, чтобы каждый может получить необходимый уровень образования. "Образование является основой для устойчивого развития общества. Мы должны совершенствовать образовательную систему, чтобы подготовить наших граждан к вызовам современного мира и обеспечить им успешное будущее. Мы должны сделать все возможное, чтобы обеспечить доступ к образованию для всех граждан, независимо от их социального статуса или места проживания." - Владимир Путин.

Подводя итоги всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что ценности, в том числе и правовые современного общества нацелены на развитие индивидуальности человека и его самореализацию, уважение к окружающей среде и культурному разнообразию, а также на успех и прогресс через образование и знания. Они имеют важное значение для становления и развития современного общества, его правового развития, а их понимание и применение способствуют формированию гармоничного и прогрессивного общества. Российская цивилизация обладает богатым

---

<sup>2</sup> Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (Дата обращения: 25.02.2024г.)

опытом и талантами народа, которые позволят ей успешно преодолеть все трудности и стать одним из ключевых игроков в формировании нового многополярного мира.

Важно, чтобы Россия продолжала стремиться к миру, справедливости и сотрудничеству с другими странами, в том числе и международно-правовой сфере, чтобы создать благоприятные условия для развития народов и цивилизаций нашей страны и всей планеты.